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Armand De Decker, Belgische Minister van Ontwikkelingssamenwerking 
 
Inleidende toespraak van De Heer Armand De Decker
 
Monseigneur, 
Mijnheer de Minister Pembe Bokiaga, Mijnheer de Minister Tobback, 
Mijnheer de Vertegenwoordiger van de Wereldbank, de heer H appi, 
Dames en heren Ambassadeurs, 
Dames en heren, 
 
1. In de ontstaansmythes van alle beschavingen verschijnt het woud als een legendarische en 
archaïsche plaats, deze waar de faun en de nimfen woonden, het domein van de tovenaars en de 
geesten, de tuin van de oorsprong, de bron van alle kennis, de plaats van de overvloed en overdaad 
van de natuur. Het woud, en het immense tropische regenwoud in het bijzonder, zijn in het 
collectieve onderbewustzijn het ruimtelijke beeld van het onuitputtelijke, van de afwezigheid van 
wetten, een weerspiegeling van de oorspronkelijke wanorde, de plaats ook, waar de waarheid wordt 
gevormd. Het woud, de bomen en de vruchten, de dieren en de natuurlijke krachten zijn overal 
nauw verbonden en het was in de tuin van Eden dat Eva de verboden vrucht at, en het is ditzelfde 
woud van de oorsprong dat de levensboom groeide, de boom van de wetenschap, van de kennis, 
van de overwinning op de dood en op het slechte. 
 
2. Het tropische woud lijkt de eeuwen onveranderd te doorkruisen, als een onbeweegbaar beeld van 
het levende waarop de tijd blijkbaar geen grip heeft. De mens, zo weten we, is de eeuwenoude 
evenwichten komen verstoren, niet omdat hij zijn plaats niet heeft in het woud, in symbiose met de 
plantenwereld en het dierenrijk, maar omdat het geweld en de armoede hem het geheim hebben 
doen verliezen van deze harmonie, omdat de bekoorlijkheden van de winst en de wil om het woud 
te exploiteren voor eenieders persoonlijke winst, de mens doof hebben gemaakt voor het gekletter 
van de bomen die worden omgehakt, hem ongevoelig hebben gemaakt voor de afneming van het 
dierenbestand en blind zodat hij niet meer ziet wat het bos voor zichzelf betekent, voor zijn 
nageslacht evenals voor de hele mensheid. 
 
3. We zijn hier vandaag en morgen in Brussel niet samengekomen om te praten over het woud van 
de oorsprong, zoals u wel zal weten, maar wel om, vandaag, onze ervaringen te delen en 
gemeenschappelijke projecten op te stellen om het woud in de Democratische Republiek Congo te 
redden en morgen het duurzame en doordachte beheer ervan te verzekeren. 
 
4. We zijn met name in het bijzonder tevreden, Monseigneur, dat Uwe Koninklijke Hoogheid heeft 
beslist om deze internationale conferentie met zijn aanwezigheid op te luisteren. Ik zie hier een 
teken van een diepe persoonlijke interesse die Uwe Koninklijke Hoogheid hecht aan de duurzame 
ontwikkeling van de planeet en aan zijn constante bezorgdheid om de Belgische 
Ontwikkelingssamenwerking haar actie te zien plaatsen ten voordele van de uitroeiing van de 
armoede, in het bijzonder in Centraal-Afrika, dat de Democratische Republiek Congo volkomen 
incarneert, zowel in het lijden van het verleden als in de hoop voor de toekomst. 
 
Monseigneur, 
Dames en heren,  
 
5. De kwestie van de duurzame ontwikkeling in de Democratische Republiek Congo plaatst 
zich enerzijds in de wereldproblematiek van de bescherming van het milieu en in het bijzonder in 
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context van de ontwikkeling van dit grote en mooie land. Deze kwestie beroert zowel de 
internationale gemeenschap als de Congolese nationale en lokale autoriteiten. Ze zet schijnbaar 
tegenstrijdige eisen tegenover elkaar, deze van snelle economische winsten en deze van de 
blijvendheid van hernieuwbare bronnen, en dus de verzekering van regelmatige inkomsten. Ze zet 
de Congolese regering en civiele samenleving voor bestuurskeuzes, ze legt ons een verschillende en 
vernieuwende aanpak op van de duurzame ontwikkeling, waarbij de Staten, de privé-sector en de 
civiele samenleving allen betrokken worden bij één project. 
 
6. Zoals u weet, is het niet de eerste keer dat de internationale gemeenschap de duurzame 
ontwikkeling van de wouden nader bekijkt. De kwestie van een verantwoordelijk woudbeheer werd 
meer algemeen aangesneden tijdens de internationale conferentie van Rio over het Milieu en komt 
ook terug in de Millenniumontwikkelingsdoelstellingen gezien dit de uitroeiing van de armoede en 
de installatie en veralgemening van een goed mondiaal bestuur impliceert. De kwestie van het 
duurzame beheer van de wouden in de DRC werd reeds aangesneden in 2004 en 2006 tijdens twee 
belangrijke forums te Kinshasa. De Conferentie van Brussel moet zich op haar beurt ook 
inschrijven in de regionale context van het Bassin van Congo, in aansluiting op de Ontmoeting van 
Johannesburg in 2001 over het « Congo Basin Forest Partnership » en in de context van de 
internationale Conferentie over het partnerschap voor de wouden van het Congo Bassin dat werd 
gehouden in Brazzaville in 2005. 
 
7. We moeten vandaag ambitieus verder gaan dan de reeds aangenomen aanbevelingen. We moeten 
toegeven dat de doelstellingen die in het verleden werden aangenomen niet altijd bereikt worden, en 
dit is begrijpelijk, maar onze ambitie steunt op het feit dat onze conferentie alle geïnteresseerde 
partijen verenigt, te beginnen met de regering van de Democratische Republiek Congo, maar ook 
verschillende vertegenwoordigers van de internationale samenleving, de civiele samenleving en de 
industriële woudsector, en dat we onze debatten willen oriënteren naar vernieuwende systemen 
voor het beheer en de financiering van de Congolese woudbronnen.  
 
 
8. Wat zijn de uitdagingen van vandaag, wat zijn de mogelijke antwoorden om hen het hoofd te 
bieden, welke rol kunnen België en de internationale Gemeenschap spelen om bij te dragen aan de 
collectieve en solidaire inspanning die gepaard gaat met een duurzaam beheer van de wouden in de 
Democratische Republiek Congo? 
 
9. De eerste uitdaging is een ecologische bewustwording: de wouden van de Democratische 
Republiek Congo vertegenwoordigen niet alleen een onschatbare natuurlijke rijkdom voor het land 
en in het bijzonder voor haar bevolking, ze vormen echter ook een vitaal deel van het ecologische 
patrimonium van de mensheid. Het Congolese woud redden, het beter beheren, is enerzijds 
bijdragen aan de vermindering van de armoede in de DRC, de biodiversiteit, de natuurlijke zones en 
het regionale milieu beschermen, en anderzijds een van de laatste natuurlijke longen van de planeet 
redden. De relatie tussen het behoud van de wouden en klimaatsveranderingen is een zeer grote 
bezorgdheid. 
 
10. De tweede uitdaging is een economische en sociale keuze: het woud werd tot op vandaag enkel 
beheerd in functie van criteria van onmiddellijke economische rentabiliteit. We moeten afstappen 
van deze vergelijking met één enkel gegeven en het beheer van het woud beschouwen met respect 
voor sociale rechtvaardigheid, voor het voortbestaan van de hulpbronnen en de ecosystemen. De 
dorpen rond en in de wouden moeten ervan kunnen leven en de woudontginningen moeten 
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plaatsvinden in perfecte symbiose met de sociale en economische belangen van de bevolkingen en 
van de staat op lange termijn, en de herplanting van de gekapte bomen verzekeren. 
 
11. De derde uitdaging is een politieke wil: de vrede en de democratie die zich gelukkig hebben 
geïnstalleerd in de Democratische Republiek Congo vormen een unieke kans om de rampzalige 
praktijken van het beheer van de publieke zaken te veranderen, om een goed bestuur in te stellen, 
steunend op rechtsregels geldig voor iedereen, rekening houdend met de verlangens van de 
bevolking, en volgens internationale eisen en de ecologische, economische en sociale uitdagingen 
die ik zonet heb vermeld.  
 
Monseigneur 
Dames en Heren, 
 
12. Om te antwoorden op deze uitdagingen, om de doelstellingen van een duurzaam beheer van de 
wouden te realiseren, moeten de betrokken en hier vertegenwoordigde actoren zich engageren, 
elkeen voor wat hem aanbelangt, maar wel gecoördineerd, om de volgende elementaire beleiden uit 
te werken:  
 

·  Ten eerste, de buitensporige en ongecontroleerde kap van de bomen stoppen 
·  Vervolgens, vernieuwende systemen stimuleren en instellen ter bescherming, behoud en 

beheer van de wouden  
·  Vervolgens tegelijkertijd wettelijke en reglementaire maatregelen aannemen die het principe 

van goed bestuur in werking stellen 
·  Tenslotte, publieke-priv�  partnerschappen oprichten, die de Congolese Staat, de Congolese 

bevolkingen, de internationale kapitaalverschaffers, de industriesector en de civiele 
samenleving associ� ren 

 
13. Het is uiteraard gemakkelijk om deze regels uit te vaardigen, het is echter veel moeilijker om ze 
uit te werken. Ik ben er nochtans van overtuigd dat de Congolese regering, en wij allen die hier 
aanwezig zijn, dit beleid van hervormingen reeds hebben aangevangen. Belgi�  plaatst zich volledig 
in deze ambitie tot actie en begeleiding van de huidige en komende hervormingen en ik zou met u 
graag even overlopen wat reeds gebeurt, en wat moet worden voortgezet en uitgebreid. Ik wil mijn 
woorden trouwens graag illustreren met concrete voorstellen van de Belgische 
Ontwikkelingssamenwerking.  
 
14. Ik denk aan drie actiedomeinen. Ten eerste dat van de bestaande woudvergunningen, 
vervolgens dat van de duurzame bescherming van de beschermde zones en tenslotte het zeer 
cruciale domein van de miljoenen hectaren die momenteel noch beschermd noch ontgonnen 
worden en waarvoor geïntegreerde en duurzame beheerswijzen moeten worden ontwikkeld. 
 
15. Wat de woudvergunningen betreft, moet er in de eerste plaats beslist worden over het houden 
van het moratorium over de nieuwe woudvergunningen, tot de volledige uitvoering van de 
bepalingen vastgelegd in het Presidentieel Decreet van 2005. We moeten het lopende proces ter 
herziening van de bestaande vergunningen voltooien, de niet geldige vergunningen opheffen, de 
woudcontrole versterken en de ondernemingen begeleiden die verantwoordelijk handelen op 
ethisch, sociaal, fiscaal en milieuvriendelijk vlak, om hun een aangepast kader te bieden voor de 
onafhankelijke legalisering van de wouden die ze ontginnen. 
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16. Deze legalisering is van essentieel belang, en des te belangrijker voor de Democratische 
Republiek Congo en Europa gezien 70% van de Congolese houtexport vandaag bestemd is voor de 
Europese Unie. Belgi�  wil dus als katalysator werken om de toepassing van de communautaire 
reglementering, de fameuze FLEGT of Forest Law Enforcement, Governance and Trade mogelijk 
te maken voor de ontgonnen wouden in de DRC. Samen met andere landen van de Europese Unie 
zullen we aan de Congolese regering een technische bijstand voorstellen voor een beginperiode van 
vijf jaar, om bij te dragen tot de volgende vier doelstellingen: 
 

·  Ten eerste, het omzettingsproces van de oude vergunningen dat momenteel loopt, dat 
gericht is op een beperking van de totale oppervlakte tot maximum een tiental miljoenen 
hectaren en reeds formeel ge� ngageerde ondernemingen aanmoedigen in een onafhankelijk 
legaliseringproces, 

·  Ten tweede, de transparantie verbeteren van de woudsector en een nationaal “ traceability” 
systeem invoeren van de houtproducten. 

·  Ten derde, de capaciteiten versterken van de nationale en provinciale administratie, om 
deze toe te laten een effectieve controle te verzekeren van de inrichting van de omgezette 
woudvergunningen. Het lijkt inderdaad dat, eerder dan nieuwe vergunningen te cre� ren 
voor de boskap, deze moeten worden vervangen door vernieuwende concessies, concessies 
die de bomen recht houden. Deze vergunningen voor het behoud van het woud zouden 
het toerisme en de exploitatie van medicinale planten kunnen stimuleren, en koolstofputten 
kunnen cre� ren die de internationale gemeenschap op haar beurt zou kunnen financieren.  

·  En ten vierde, tenslotte, de Congolese regering aanmoedigen om samen met de Europese 
Commissie een partnerschapsakkoord te tekenen in het kader van deze FLEGT 
reglementering. 

 
17. Het tweede actiedomein betreft de beschermde zones, de natuurlijke reserves. Het behoud van 
hun effectieve en duurzame bescherming is een grote prioriteit, zowel voor de Congolese regering 
als voor de internationale gemeenschap. 
 
18. Belgi�  is volledig bereid om de herstructurering van het Institut Congolais pour la Conservation 
de la Nature, het ICCN te steunen, wiens mandaat het precies is om deze beschermde zones te 
beheren. We zijn klaar om deel te nemen aan de financiering van een fiduciair, multidonor fonds, 
dat trouwens zou kunnen worden gevoed door vernieuwende financieringen zoals vrijwillige 
bijdragen van Belgische en Congolese ondernemingen, en wiens roeping het zal zijn om de 
financiering te verzekeren van het ICCN op lange termijn. We zouden samen met andere partners 
een systeem voor schuldvermindering kunnen overwegen, ten voordele van het redden en het 
behoud van de nationale parken en de beschermde woudzones, evenals de voortzetting, via dit 
fiduciair fonds, van de betaling van de pensioenen en diverse vergoedingen aan de boswachters, die 
het woud vaak met gevaar voor hun eigen leven behouden en beschermd hebben tegen de 
criminele ondernemingen van hun rovers. 
 
19. Het derde interventiedomein betreft de 30 miljoen hectares wouden die noch een 
beschermingsstatuut hebben zoals de natuurlijke reserves, noch betrokken zijn bij het momenteel 
lopende omzettingsproces van de oude vergunningen. Dit woud moet behouden worden, als 
ecologisch en economisch erfgoed voor de toekomst. Belgi�  is bereid om samen met haar partners 
pilootprojecten te financieren die de omwonende bevolkingen van deze wouden, of de mensen die 
middenin het bos leven, zullen toelaten om betrokken te worden bij het beheer van hun woud. We 
moeten de erkenning en het wettelijk veilig stellen van de traditionele beheerswijzen van de wouden 
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door de lokale gemeenschappen versnellen, met name door initiatieven te steunen voor een 
communautair beheer van de wouden en door de kleine en middelgrote familiale en communautaire 
ondernemingen te helpen uit de armoede te komen, zonder de bronnen waarover ze beschikken, uit 
te putten. 
 
20. Belgi�  zal het volledige arsenaal van haar Samenwerking ten dienste stellen in de sectoren 
van het microkrediet, het onderwijs, de gezondheid, de landbouw en de bevordering van de vrouw, 
om deze dorpsgemeenschappen de kans te geven deze participerende aanpak van het beheer van 
het woud met respect en verantwoordelijk te aanvaarden, en met respect voor hun gebruikelijke 
tradities. 
 
21. Naast deze belangrijkste actiedomeinen zal Belgi�  zich associ� ren met de nationale inspanningen 
in de Democratische Republiek Congo en met de internationale initiatieven om het onderzoek te 
bevorderen. Zo is er onder andere het onderzoek naar het behoud van de nationale parken en de 
sites van het wereldpatrimonium, het onderzoek dat bijdraagt aan het redden van de meest fragiele 
ecosystemen en tot het verhinderen van de verdwijning van bedreigde planten- en dierensoorten, 
maar ook het nieuwe wetenschappelijke onderzoek gericht op het voorzetten van de kennis inzake 
de biodiversiteit van het woud en de socio-economische aspecten van deze zones, dat de evoluties 
bestudeerd inzake koolstofsekwestratie, dat de vegetatie probeert in kaart te brengen, de duizenden 
soorten planten en insecten bestudeerd waarvan het nog onbekende of ondergewaardeerde 
potentieel nog moet worden gevaloriseerd in de domeinen van de gezondheid, de voeding of 
eenvoudigweg bij het behoud van de biologische evenwichten. 
 
22. We moeten ook, samen met al onze partners, de sensibiliseringscampagnes voortzetten en 
uitbreiden voor de redding van het Afrikaanse woud in het algemeen, en van het Congolese woud 
in het bijzonder. 
 
Monseigneur 
Dames en heren, 
 
23. De mobilisatie van ons allen is nodig. De inspanningen die we samen zullen leveren, zullen 
misschien niet allemaal slagen. Maar als we niets doen, als we niets proberen, allen samen, zal er 
uiteraard niets veranderen. Het is tijd om ons los te maken van de mislukkingen, en van de gelaten 
voorspellingen van een aangekondigde ramp. De trage en systematische achteruitgang van het 
Congolese woud is geen fataliteit. We moeten durven vernieuwen door weinig ge� xploreerde pistes 
in te slaan, die meer structurele, meer ge�ntegreerde, meer budgettaire en meer internationale aanpak 
mogelijk maken van het beheer van de wouden. Dit is een uitdaging waarop de 
ontwikkelingssamenwerking moet antwoorden, eerst en vooral op het terrein, maar ook in de grote 
internationale debatten rond de Noord-Zuid relaties. Bovendien is het beheer van de wouden in de 
Democratische Republiek Congo een uniek project, want het zorgt ervoor dat zoveel verschillende 
actoren zich rond hetzelfde project scharen, wiens doelstellingen in het begin misschien wel 
tegenstrijdig leken, maar elkaar eigenlijk vervolledigden en versterkten. Ons project heeft dus nog 
een bijkomende dimensie, namelijk, van het beheer van de wouden een koppelteken maken tussen 
het Noorden en het Zuiden om samen lichaam te geven aan een menselijke solidariteit op schaal 
van de 21ste eeuw. 
 
24. Ieder heeft zijn eigen rol te spelen. De Staten eerst, en allereerst de Democratische Republiek 
Congo uiteraard. Maar ook alle partnerstaten van zijn ontwikkeling, en uiteraard ook, gezien het 
woud de staatsgrenzen overschrijdt, de buurlanden die eveneens betrokken zijn bij het beheer van 
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de immense bosgebieden. Ook de internationale organisaties, waaronder UNESCO en de 
Wereldbank, hebben hun rol te spelen, want zonder hun zou er niets gerealiseerd worden, evenals 
de Europese Unie. En tenslotte de priv� -sector: deze van de woudindustrie en de houthandel, deze 
van alle actoren van het economische en financi� le leven, de transportsector, die al dan niet bezorgd 
zijn over het behoud van dit immense patrimonium. De opkomst van priv� -publieke 
partnerschappen, de aanneming van vernieuwende mechanismen als financieringsbron van het 
beheer van de bossen is in die zin meer dan bemoedigend voor de duurzame ontwikkeling en de 
burgermobilisatie. Vervolgens ook de georganiseerde civiele samenleving, met alle gespecialiseerde 
NGO’s, die de redding van de ecosystemen en van de biodiversiteit willen bevorderen en die aan de 
zijde staan van de bevolking in de strijd voor de uitroeiing van de armoede en de emancipatie van 
een ware sociale rechtvaardigheid. De Congolese bevolking, tenslotte, en in het bijzonder het volk 
van de pluk en van de jacht wiens moed, en hoop en vertrouwen in de toekomst op zichzelf de 
inspanningen waardig zijn die we samen moeten ondernemen.  

 
25. Ik wens iedereen toe om ten volle te profiteren van deze ontmoeting om uw kennis en 
ervaringen te delen, de bestaande plannen te overschrijden en uw meningen te vergelijken. De 
diversiteit van de hier vandaag verenigde actoren moet ons toelaten om concrete pistes op te stellen 
om ons nobele doel te bereiken: het behoud van het Congolese woud. 
 
Ik dank u. 


